

对汉阳陵保卫工作的思考

李彦荣

汉阳陵考古陈列馆自从1999年10月1日正式对外开放以来，已走过了11个春秋。在这11年当中，南阙门遗址保护展示、宗庙遗址修复保护工程和帝陵外藏坑保护厅建成并对外开放，汉阳陵保护展示工作已经进入了一个新的阶段。多年来，汉阳陵各级领导始终将文物安全保卫工作作为汉阳陵景区各项工作的重中之重，“文物安全一”的思想已深深植入每位职工的心中。在文物安全保卫方面已形成了一套具有自己特点的安全防范模式，已连续11年实现了田野文物和馆藏文物安全年。

现就安全保卫工作谈以下几点思考：

一、必须认清科技防范是安全保卫工作的重要组成部分。

安全保卫工作的重点还应以人防为主，科技防范手段是对人防手段功能的延伸和加强，对人力防范在技术手段上进行补充和强化，人力防范是人的主观能动性的具体体现，无论是人力防范还是科技防范，始终把充分发挥人的主观能动性放在首要位置，通过不断的探索学习，一方面加强科技防卫应用知识学习，另一方面锻炼保安人员处安全事故的应变能力，从而能够及时发现、阻止、震慑犯罪，为汉阳陵及时有效地打击犯罪提供良好时机和有力的人力资源保障。

二、充分发挥技防、人防效能。

建立相应内控制度并加强落实，建立健全有效的内部管理制度，是防范的重要手段和有效途径，也是衡量汉阳陵保卫工作管理水平高低的标志。根据汉阳陵博物馆目状况，建立行之有效的内控制度，而内控制度的落实要依靠管理者的监督，保卫人员的执行，安防技防设施的监控来完成，针对安防技防设施难以发挥作用的领域，修订善人力防范制度，明确各岗位职责，自发学习岗位知识技能，激活岗位人员的工作潜力，不断适应安全防范的需要，促进安防、技防、人防的效能的发挥。

三、实现由静态管理向动态管理的转变。

保卫部工作人员，必须走出办公室，深入到各岗位及一些防卫重地，如：帝陵馆、陈列馆、宗庙遗址、田野各点等，进行现场服务，并根据实际情况，因地制宜，创造性地开展工作，这样以来不仅是对保卫人员自身能力的提高，更能够起到以身作则的教育作用，让大家时刻能够保持警惕，使汉阳陵博物馆安全保卫工作落到实处。

四、制定安全防范预案，不断增强保卫人员妥善处置突发事件的能力。

在日常工作中，建立一套行之有效的安全防范预案，对于保卫人员处置突发事件是大有裨益的，如：在发生火灾情况下，大多数保卫人员都会表现出紧张和慌乱，这意味着保卫人员丧失了正确判别事故、处理事故的能力，便无法保证在第一时间内将事故消灭在萌芽状态。制定好安全防范预案后经常加以演练，在演练中提高防范能力比如：开展消防演练，动员全体职工参与，认真学习使用各类消防器材，开展实战演练，将预案切实落实到工作中，让大家熟知工作程序和方法，以此来提高全员处理突发事件的能力和安全防范的意识。

五、发挥人防技防相互补充的作用。

汉阳陵自从正式对外开放以来，在上级主管部门的关怀支持下，始终坚持“预防为主，确保重点，打击敌人，保障安全”的保卫工作方针，积极开展文物安全保卫工作。当前犯罪分子作案手段日趋智能化、智能化、团伙化和暴力化的势态，单靠传统的“人防”措施已经不能适应新形势下安全保卫工作的需要，我们必须拓展“群防群治”的新路子，更要充分运用现代科技防范手段来预防、发现和打击各种违法犯罪活动。因此不断地完善技防设施，把先进的技防手段广泛地应用于文物安全保卫工作中就成为新时期安全保卫工作的显著特点。众所周知，由于人的防御警觉有先天的弱点如打瞌睡、偷懒、疏忽大意、反应迟钝、时空局限、和精神极限等，难免出现警觉断或盲点，而现代技术防范正是可弥补的先天性不足，因此，我们说“技防是手段，人防是基础”，技防是人防的延伸，人防是技防的保证，二者互为依存，互为补充。此我们必须在进一步巩固和加强各种形式的“人防”基础上，大力推行“技防”，将“人防”、“技防”联为一体，形成全方位防范体系，才是保障安全的必由之路。

六、汉阳陵保卫工作任重而道远。

作为保卫部人员，我们都在思考着一个问题，那就是如何在汉阳陵这3000余亩的土地上做好安全保卫工作。汉阳陵位于西安北郊渭河之畔的田野上，地下藏有丰富的物资源，安全工作点多、面广、线长，要做好馆藏文物及田野文物保卫工作，有着一一定的困难。

根据汉阳陵实际情况，要进一步做好人防工作，首先，要做好宣传工作，让形式多样的普法活动走进乡村，使周边村民增强文物保护意识并了解文物保护工作的重要性。过聘请周边村民担任群众文保员宣传员的办法，调动村民保护文物的积极性，让广大村民都能知法、懂法、守法，不断提高保护文物意识，为汉阳陵的安全保卫工作营造一个良好的外围环境。其次，增加保卫人员，建立一支汉阳陵的保安队伍，在重点要害部位增加执勤点，加强昼夜巡逻力度，确保馆藏文物及田野文物的安全。